

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

№ 93 (2956)
Год издания XXVIII

ЧЕТВЕРГ, 16 ДЕКАБРЯ 1965 ГОДА

Цена 2 коп.

ЗИМА НА КОЛХОЗНЫХ ФЕРМАХ

Животноводы колхозов района держат серьезный экзамен. Идет зимовка скота. Отряд работников ферм упорно борется за то, чтобы и зимой не снизить продуктивность животных, сохранить весь молодняк.

Дружно работают, выполняя взятые на себя обязательства, животноводы колхоза «Коммунар». Они настойчиво борются за молоко и мясо. Доярки уверенно держат первенство в районе. Они надаивают сейчас по 3,4 килограмма молока от коровы в сутки. Больше, чем в других колхозах района.

Их успех—результат заботливого ухода за скотом, умелого скармливания кормов.

Известно, что в нынешнем году большой вес в рационе занимает солома. Доярки режут ее и обливают солевым раствором. Короче говоря, дают солому только в приготовленном виде.

На фермах строго выполняется распорядок дня. Животные выгоняются на прогулку.

Правление и партийная организация конкретно руководят соревнованием животноводов. Каждую декаду на фермах вывешиваются показатели труда. Доярки всегда знают, как они выполняют обязательства.

Совершенно иная картина в сельхозартели «Гигант». Доярки получают сейчас в среднем от коров по 2 килограмма молока.

День химика

Президиум Верховного Совета СССР установил праздник «День химика».

«День химика» будет праздноваться ежегодно в последнее воскресенье мая.

День медицинского работника

Президиум Верховного Совета СССР установил праздник «День медицинского работника».

«День медицинского работника» будет праздноваться ежегодно в третье воскресенье июня.

(ТАСС)

Животноводы держат серьезный экзамен

*

ка... за декаду. В чем дело? В том, что здесь и правление, и партийная организация не уделяют хозяйственного внимания фермам.

До последнего времени в колхозе не уяснили, сколько же имеется коров. Да и имеющиеся используются плохо. Ни на одной из ферм не организованы реакции и запаривание соломы. Не всегда выходит соль-лизунец.

Животноводам не создано настоящих условий труда. Совершенно преданы забвению материальные и моральные стимулы. Доярка, например, получает за уход по 1 трудодню с головы в месяц. Отсюда выходит, что если в ее группе 13 коров, то она получает за 30 дней 13 трудодней. И—все. Правлению колхоза следовало бы давно пересмотреть оплату труда. Кстати, работники ферм писали коллективное заявление. Тем не менее это не сделано до сих пор. Председатель правления тов. Лазарев



Механизатор сельхозартели «Малокаменский» Б. Чистяков прославил себя как мастер высокой выработки на сельхозмашинках. Пять лет он водил по полям степной корабль «СК-4», сейчас работает на тракторе «ДТ-75».

На снимке: Б. Чистяков.

Фото Б. Василькова.

в отпуске, а заместитель председателя тов. Смирнова не хочет взять это на себя. Как бы чего не вышло. Как бы не осерчал председатель.

Больше того, в колхозе наблюдается гонение кадров. В декабре (не раньше—не позже!) была уволена ветфельдшер тов. Вылегжанина.

Дело чести правлений и партийных организаций—по-хозяйски вести зимовку скота на фермах. Основное и главное состоит в том, чтобы во всех колхозах было налажено приготовление кормов—резка, запаривание и сдабривание соломы, водоснабжение, строго выполнялись правила зоотехники и ветеринарии, работники ферм были заинтересованы в результатах своего труда.

Зимой надо усилить организаторскую и политическую работу среди животноводов. Важно, чтобы каждый председатель, каждый секретарь партийной организации начинял свой рабочий день с фермы. Не гостями, а настоящими друзьями и помощниками животноводов должны стать агитаторы. Их долг—обеспечить гласность соревнования. Беседы, читки, стенные газеты, «боевые листки» и «молнии», доски показателей, календари трудовой славы—все должно быть поставлено на службу животноводству.

Мы должны не только сохранить поголовье скота на фермах, но из месяца в месяц, из квартала в квартал выполнять планы продажи продуктов животноводства государству.

Зимовку скота на фермах—под контроль общественности!

ВСЯКАЯ работа на полях спорится тогда, когда проводишь ее на исправных механизмах. Это золотое правило хорошо усвоили механизаторы колхоза имени Тимирязева. Они не теряют понапрасну времени, ведут ремонт тракторов и сельскохозяйственных машин.

Первым на линейку готовности вывел свой «МТЗ-50» Я. Вершинин. Вслед за ним скоро выедут из мастерских

МИР НАРОДУ ВЬЕТНАМА!

Митинг трудящихся рабочего поселка Пижма

МИТИНГ протеста против американской агрессии во Вьетнаме состоялся в переполненном людьми клубе Пижемского леспромхоза 14 декабря 1965 года.

Гневно звучал голос выступающих, осуждающих кровавую политику американского империализма.

—Мы солидарны с вьетнамским народом и поддерживаем политику братской помощи, которую ведет Советское правительство.

Митинг открыл председатель рабочего комитета профсоюза В. Н. Зайцев.

Он предоставил слово слесарю УЖД А. Баскову, который выразил чувство солидарности в борьбе патриотам и пожелал полной победы народу Вьетнама.

—Мне привелось побывать на Пискаревском кладбище гор. Ленинграда, где похоронены сотни тысяч жертв второй мировой войны,—говорит директор лесхоза А. А. Борисова.—Там на монументе „Родина-матерь“ высечены слова, обращенные к живым: „Помните и не забывайте об ужасах второй мировой войны“.

—Да, мы никогда не забудем тех, кто отдал жизнь за свободу, не допустим пожара мировой атомной войны, которую разжигают американские империалисты своей агрессией во Вьетнаме.

На митинге выступил секретарь парткома леспромхоза И. Н. Смирнов.

Единодушно была принята резолюция, осуждающая американских агрессоров.

Вчера состоялся митинг и в коллективе комбината бытового обслуживания в с. Тоншаево, на котором выступили директор В. Опарин, комсомолка штвея Аля Клешнина и другие товарищи.

Митинг принял резолюцию, поддерживающую действия Советского правительства, оказывающего братскую помощь народам Вьетнама и Камбоджи.

УДОБРЕНИЯ—ХЛЕБ ЗЕМЛИ

Высокими темпами

ДАВНО бытует в народе мудрая пословица: «Удобрять щедрой поля—наградят тебя земля». Вряд ли кто может сомневаться в этой истине. Однако, не все следуют ей, и за свое равнодушие к кормилице—земле—расплачиваются значительным недобором урожая.

По-иному относятся к повышению плодородия почв полеводы Мирианг-

ской бригады колхоза «Прогресс» во главе с А. Гудиным. Они каждую тонну органического удобрения стараются поставить на службу урожаю.

Вот и сейчас весь конный транспорт бригады занят на вывозке навоза. Первые десятки тонн ценного удобрения уложены в штабеля.

В. ВАСИЛЬЕВ.

ПОД КАРТОФЕЛЬ

Вторую декаду вывозится на поля навоз в колхозе «Память Ленина». За это время его поступило на участки, где будут возделываться яровые культуры, более 600 волов.

Кроме органических удобрений, в первую и вторую бригаду завезены минеральные туки. Здесь под картофель намерены готовить органо-минеральные смеси.

О. ДМИТРИЕВА.

МАШИНЫ—НА ЛИНЕЙКУ ГОТОВНОСТИ

ВСЯКАЯ работа на полях спорится тогда, когда проводишь ее на исправных механизмах. Это золотое правило хорошо усвоили механизаторы колхоза имени Тимирязева. Они не теряют понапрасну времени, ведут ремонт тракторов и сельскохозяйственных машин.

Первым на линейку готовности вывел свой «МТЗ-50» Я. Вершинин. Вслед за ним скоро выедут из мастерских

объединения «Сельхозтехника» А. Хлыбов и Л. Гребнев.

Не сидели сложа руки и шоферы П. Лебедев и П. Воробьев. В период бездорожья старателевые механизаторы привели вверенные им грузовые автомашины в рабочее состояние и сейчас перевозят на них льнотресту в счет государственного заказа на льнозавод.

Г. ФЕДОСЕЕВА.

Финансовое хозяйство—одна из важнейших сторон, определяющих общую деятельность профсоюзов. Поэтому его правильной организации и ведению в местных комитетах должно уделяться повседневное и должное внимание.

Составными частями этого хозяйства являются три раздела: бюджет соцстраха, профсоюзный бюджет и касса взаимопомощи. Денежные средства профбюджета (они составляют в текущем году по первичным организациям райкома 3558 рублей) расходуются на культурно-массовую работу. По соцстраху—почти половина денежных средств идет на оплату пособий по временной нетрудоспособности, около 15 процентов расходуется на выдачу пенсий, 8–10 процентов—на санитарно-курортное лечение и около 3 процентов—

ФИНАНСОВОЕ ХОЗЯЙСТВО ПРОФСОЮЗОВ

на обслуживание детей.

В 21 колхозе, отделении «Сельхозтехника» и управлении нашего района общая численность рабочих, служащих и механизаторов составляет 800 человек, из которых не охвачено профсоюзным членством 16 человек.

По итогам трех кварталов 1965 года годовой профбюджет по райкому нашего союза выполнен на 85,8 процента и составил 3052 рубля. Хорошо поработали профкомы колхозов имени Кирова, «Коммунар», «Гигант», «Новый мир» и «Красное знамя», которые значительно перевыполнили трехквартальные планы сбора членских взносов и сейчас близки к выполнению годовых планов.

Но вместе с тем есть

такие колхозы, где профсоюзная работа запущена и за три квартала текущего года с механизаторами не собрано ни одной копейки профсоюзных взносов. К таким относятся профкомы колхозов «Ир-Жара», «Красная нива», «Кодочиги». В последнем даже не открыт текущий счет в сберкассе. Профкомам этих колхозов в ближайшие дни необходимо поправить положение и обеспечить выполнение годового плана по взносам.

Низок процент сбора членских взносов в колхозах «Память Ленина», имени Свердлова, «Путь к коммунизму», имени Тимирязева, «Прогресс», «Ошминский» и «Организатор».

Начисление страховых взносов (4,4 процента от

зарплаты) составило по хозяйственным организациям 1700 рублей, по управлению 319 рублей.

Касса взаимопомощи организована только при управлении, где работники в любое время могут воспользоваться ссудами. К сожалению, пока еще лишены такой возможности члены профсоюзов в колхозах и в отделении «Сельхозтехники», хотя обязательность создания касс взаимопомощи при первичных профсоюзных организациях предусмотрена специальным приказом Министерства сельского хозяйства РСФСР.

В правильной организации и аккуратном ведении финансового хозяйства профсоюзных органов большую роль призваны играть ревизионные комиссии. Од-

нако, ревизионным аппаратом профкомов в течение года проведено лишь по одной ревизии в 16 колхозах и в отделении «Сельхозтехники». Совершенно отсутствует ревизионный контроль за правильностью и своевременностью использования профсоюзных средств в профкомах колхозов «Прогресс», «Память Ленина», «Организатор», «Заря», «Ошминский», «Ир-Жара», «Кодочиги». А это привело, например, к тому, что средства, предусмотренные на выпуск газет и журналов, в этих профкомах частично, а кое-где даже полностью, остались неиспользованными.

На предстоящих в январе-феврале отчетно-выборных профсоюзных собраниях улучшению организации финансового хозяйства профсоюзных органов большую роль призваны играть ревизионные комиссии. Од-

С. КОРЖАВИН,
бухгалтер РК профсоюза
работников сельского хо-
зяйства и заготовок.

ОТ ВСЕГО СЕРДЦА

Во многих письмах рассказывается о том, как стоят на страже здоровья трудовых людей наши ме-дики.

—От всего сердца благодарю врача В. А. Кислицина за чуткое отношение и оказанную мне помощь в тяжелые дни моего недуга—пишет жительница села, Тоншаева Евгения Николаевна Хомякова.

—Двадцать дней находясь в районной больнице, я чувствовала заботу, внимание и сердечное отношение врачей, сестер и младшего обслуживающего персонала. Усилиями П. Я. Кравцева, В. А. Кислицина, Л. Ложкиной, А. Белоусовой я снова в строю. Желаю им дальнейших успехов в деле сохранения здоровья трудящихся,— пишет З. Березина.

Честное выполнение служебного долга, большая забота о благе и здоровье простых людей—это неотъемлемые качества наших медицинских работников.

СЕЛЬКОРОВСКИЙ РЕЙД

и Ошминском сельпо. Жители отдельных деревень пишут, что и при наличии хорошей дороги товары к ним завозятся медленно и в узком ассортименте. Так, в Кодочигах, например, нет в продаже ламповых стекол, фонарей «летучая мышь» и других нужных населению товаров.

Вывод? В районе очень медленно идет улучшение торговли. Много нераспорядительности и черствости со стороны отдельных правлений сельпо. Нет еще должной заботы о снабжении населения всем необходимым. Не используются в полной мере выделяемые фонды товаров.

Изжить недостатки в работе торговой сети и общественного питания—задача многочисленного коллектива работников сферы обслуживания населения района.

Рейдовая бригада:
В. БАЛАХНОВ, секретарь исполнкома райсовета, **П. ТЫРИНОВ,** депутат сельсовета, **Л. ТОМАРОВ,** председатель Тоншаевского сельсовета, **С. БОРИСОВ,** сотрудник редакции районной газеты.

СКРОМНАЯ ТРУЖЕНИЦА

Живет в селе Ошминском и работает в родном колхозе замечательная женщина-труженица, мать шестерых детей Ксения Федоровна Томилова. В прошлом году она была дояркой. За высокие производственные показатели и примерное отношение к труду она была награждена Почетной грамотой райкома КПСС, исполнкома райсовета и производственного управления.

В этом году Ксения Федоровна ухаживает за телятами. В ее группе 57 голов молодняка от года и старше. Много трудностей создает в работе зима, да и с корнами не полный достаток, но, несмотря на это, животные выглядят хорошо и заметно прибавляют в весе.

Только за второе полугодие этого года неутомимая труженица выработала свыше двухсот трудодней.

Несмотря на занятость в колхозном

труде, многодетная мать находит время и для воспитания своих детей. Старшая дочь Фаина окончила сельхозтехникум и получила специальность бухгалтера, вторая дочь, Зинаида, учится на 4-м курсе Яранского медицинского техникума, сыновья Василий и Саша, дочери Нина и Люся,—примерные ученики Ошминской средней школы.

Хорошим воспитателем и семьянином является и муж Ксении Федоровны счетовод колхоза Алексей Александрович Томилов. 23 года их супружеской жизни служат хорошим примером семейно-бытовых отношений для односельчан.

Вот об этой большой трудовой и дружной семье мне и хотелось рассказать на страницах нашей районной газеты.

К. СУЛИНА,
учительница-пенсионерка, с. Ошмин-
ское.

СДВИГИ? ИХ ПОКА НЕ ВИДНО

«О состоянии и мерах по улучшению торговли и общественного питания в районе»—такой вопрос был обсужден на сессии районного Совета депутатов трудающихся в сентябре 1965 года.

С тех пор прошло около трех месяцев. Что же изменилось за этот срок в сфере обслуживания?

Ответить на этот вопрос не трудно: почти все осталось по-старому. Возьмем универмаг райцентра. До сих пор там нет в продаже женских валенок, детские же—только малых размеров. Отсутствуют носки хлопчатобумажные, перчатки, шелковые ткани и многие другие товары.

Плохо обстоит дело и в магазинах хозяйственных товаров и готового платья. В продаже мало изделий местной промышленности, строиматериалов, дешевой мебели, конской сбруи, электротоваров.

Отдел готового платья заполнен костюмами, пальто и другими швейными изделиями устаревших фасонов. Но заявлению продавца, многие из них висят годами, не находя покупателей. Поступлений одежды новых фасонов не было давно.

Желает лучшего работы чайной райцентра. Меню однообразное. На день проверки из первых блюд были только рассольник и борщ. В зале теснота. Официанток всего три на две смены и, естественно, быстро обслужить посетителей они не в состоянии. Качество приготовления пищи тоже не блестящее.

Житель г. Шахунья, находящийся в командировке в Тоншаеве Николай Жидков, например, имел «удовольствие» кушать суп



Олимпиада Аркадьевна Тихонова работает заготовителем-гринбоваром в Шаффинском сельпо. За сезон она закупила, сварила и засолила 9 тонн грибов.

На снимке: О.А. Тихонова.
Фото Б. Василькова.

СПОРТИВНАЯ ЗИМА

РАЙКОМУ комсомола и районному совету ДСО „Урожай“ на XXI районной комсомольской конференции было указано на необходимость улучшения физкультурно-спортивной работы в районе и особенно на развитие зимних видов спорта.

В соответствии с планом, намечено 26 декабря провести районные лыжные соревнования в честь открытия зимнего спортивного сезона, а в феврале—состязания хоккейных команд на приз „Золотая шайба“. В этих соревнованиях примут участие команды колхозов и рабочих поселков, а также учащиеся восьмилетних и средних школ.

Разумеется, состязания должны предшествовать большая подготовительная работа на местах, которую обязаны возглавить первичные комсомольские организации. Например, для того, чтобы научиться играть и завоевать право на участие в хоккейном турнире, уже сейчас надо начать расчистку и

заливку катков и ледяных площадок. Важно, чтобы таких площадок и катков было как можно больше.

Скоро зимние каникулы школьников. Тысячи мальчиков и девочек изъявят желание провести свой досуг на лыжах и коньках. Это—наш спортивный резерв и мы должны позаботиться о том, чтобы для занятия спортом школьной детворе и юношеству были созданы необходимые условия. При этом имеется в виду, прежде всего, забота торгующих организаций о том, чтобы в магазинах района в достаточном количестве имелись в продаже лыжи,



Комсомолка Полина Фадеева пришла в торговую сеть по окончании Пижемской 8-летней школы. Она целиком отдает себя любимому делу, говорит о ней товарищи.

Фото Б. Василькова.

из опыта

„Отклик“ земли

По 25 центнеров зерна колосовых с гектара собирали нынче государственные сортопитательные участки Смоленщины. Их области одиннадцать. Земли здесь такие же, как и всюду в округе. Высокие урожаи в условиях нечерноземной зоны выращены доступными всем хлеборобами средствами.

На всех участках освоены севообороты. Органические и минеральные удобрения, известковые материалы вносятся систематически на основе анализа почвы. Сев проводится только семенами районированных сортов. Тщательно обрабатывается почва. Соблюдение агротехнических требований и обеспечивает успех. На Рославльском сортопитательном участке сбор зерновых доведен до 30 центнеров с гектара.

Показателен такой пример. В 1961 году Ярцевскому сортопитательному участку прирезали 105 гектаров мало-продуктивной земли, на которой хорошо росли лишь пырей, осот и другие сорняки. Совхоз «Авдюковский» собирал по пять—шесть центнеров зерна с гектара. Специалисты сортопитательного участка ввели на этом скучном поле восьмипольный севооборот, повели борьбу с сорняками, уделяя и тщательно обрабатывали почву. Земля «откликнулась» на заботливый уход и дала уже в этом году по 22 центнера с гектара.

Х. ХАЙКИН.

палки, коньки, клюшки. А пока этого сказать нельзя. Например, комсомольцы села Ошминское и учащиеся Ошминской средней школы располагают хорошим катком на льду сельского пруда, но коньков, не говоря уже о хоккейных клюшках, в магазине нет и не помнится, когда они были. Этот пример характерен для большинства сельских магазинов.

В свое оправдание работники торговли приводят такой довод: привези, мол, а потом и не распродашь. Но это не так. На прилавке Тоншаевского культмага действительно долгое время лежали коньки с ботинками. Но стоило только расчистить для катка площадку (она будет залита с наступлением морозов), как этот товар был распродан нарасхват. А что же будет, когда откроется каток?

Пора также подумать и об открытии, хотя бы в районном центре, прокатного пункта спортивных товаров.

Воспитание физически крепкого молодого поколения—одна из важнейших задач времени. Основой решения этой задачи должны стать широкая инициатива и творческий почин комсомольских организаций и спортивных активистов, опирающиеся на активную поддержку партийных, советских и хозяйственных организаций.

М. ЕВСТРОПОВ,
председатель райсовета
ДСО „Урожай“.

СЛОВО К РАБСЕЛЬКОРАМ

ВЫ—НАША ОПОРА

ЛЮБЮЮ нашу газету, даже самую маленькую, окружают многочисленные друзья—рабочие и сельские корреспонденты. Им по праву принадлежит центральное место на печатных страницах.

Народные корреспонденты—это самые необходимые люди в газете. Их письма в редакцию—неисчерпаемый кладезь тем, волнующих нашу общественность.

Читатели районной газеты «Тоншаевский колхозник», вероятно, не раз с интересом читали яркие по форме и глубокие по содержанию статьи и корреспонденции бригадира колхоза «Заря» Н. Дербенева, заведующей Ошминским сельским клубом А. Голиковской, зоотехника Н. Михалицына, лесника С. Каргапольцева, инженера М. Замашкина, учителя А. Втюрина и врача Г. Сорокина. Они живут в гуще народа и отображают его думы и чаяния, поднимают на щит славы людей, которые беззаветно трудятся на благо нашей Родины, просто и ясно рассказывают о передовом опыте, смело, принципиально вскрывают промахи и ошибки, все то, что мешает нашему движению вперед.

К сожалению, в редакцию пока поступает еще мало писем—до 150 в месяц. А ведь кругом нас ключом бьет жизнь. Ежедневно, ежечасно свершаются славные дела и в колхозах и на предприятиях.

Отсюда наша задача—всесторонне, глубоко освещать все жизненные явления и события.

В центре вашего внимания, сельские и рабочие корреспонденты, должны быть деятельность партийных, профсоюзных и комсомольских организаций, труд и быт советских людей.

В колхозах сейчас идет подготовка к весеннему сезону первого года будущей пятилетки, зимовка скота на фермах.

СЕЛЬКОРЫ!

Пишите в газету о том, как организована подготовка семян, ведется ремонт техники, развертывается вывозка удобрений на поля. В этой работе нет мелочей. От вашего зоркого глаза не должен ускользнуть ни один изъян. Печатным словом боритесь за то, чтобы во всеоружии встретить предстоящую весну.

Мы ждем от вас заметок о делах на фермах. Пишите нам о том, как организован труд животноводов и оплата. Ваша обязанность—следить за тем, как готовятся корыта к скотализации, обеспечен скот минеральной подкормкой и водой.

А организация отдыха сельских тружеников?—разве это не может не волновать ваши сердца!

РАБКОРЫ!

Пишите нам о том, как развертывается борьба за технический прогресс, за высокую производительность труда и качество продукции, как растет и множатся наш советский человек, человек-творец, человек-созидатель, человек-строитель коммунистического общества.

Пусть наша газета будет поистине народной трибуной.

У ЮНЫХ КРАЕВЕДОВ

Он изредка поправляет усы, покачивая головой, делится со школьниками воспоминаниями.

— В этих местах раньше был Ветлужский уезд и лес

работы в лесу. На месте нашего поселка тогда построили 3 дома.

Разруха народного хозяйства после империалистической и гражданской войн

ШКОЛЬНАЯ ЖИЗНЬ

принадлежал помещику Лугинину, владельцу богатых капиталов. Он устанавливал цены на древесину. Труд в лесу был тяжелым...

Если сейчас рабочие с семьями живут в благоустроенных квартирах, то раньше были курные избушки без окон, без полу, с очагом в середине. Чопоречная пила и топор—вот все «механизмы» в лесу.

Внимательно слушают ребята рассказ старого жителя.

— Год рождения Пижмы 1920. В этом году особенно усиленно начались

войн требовала лес. Начавшее еще в 1913 году строительство железной дороги Нижний Новгород—Котельнич закончили: надо было снабдить топливом Москву и Петроград.

Константин Федорович обладает прекрасной памятью: с большими подробностями рассказывает он о вывозке леса по конной ледяной дороге, а потом, с 1934 года, по тракторной ледяной дороге.

Для учеников это интересно.

Разговор проходит в не-принужденной обстановке.

Оsmelевшие ребята задают много вопросов: а какой дом построен первый, когда начали демонстрировать кино...

Около двух часов длилась беседа. У ребят в записных книжках появился богатый материал.

У юных краеведов хорошее настроение. Это не первый полезный разговор со старожилами. Участник трех войн и Октябрьской революции С. С. Гусев, старая жительница поселка Н. С. Наркевич немало поведали ученикам, а последняя беседа завершает первый этап работы. Пора браться за оформление материалов.

А. ВТЮРИН,
руководитель кружка юных краеведов.

«ТОНШАЕВСКИЙ КОЛХОЗНИК»

3 стр. 16 декабря 1965

ЖУРНАЛ „ВОЛГА“ В ГОСТИХ У „ТОНШАЕВСКОГО“ КОЛХОЗНИКА

ПЕРЕД ВЫХОДОМ ПЕРВОГО НОМЕРА

Первый номер нового литературно-художественного и общественно-политического журнала «Волга», выход которого с нетерпением ждет литературная и читательская общественность Поволжья, набран, сверстан и в ближайшие дни поступит в печать. Редакционная коллегия журнала намерена выпустить его в свет и вручить своим подписчикам в канун нового 1966 года, как своеобразный новогодний подарок. Слово «подарок» ко многому обязывает, но я умышленно выбрал это доброе слово потому, что оно очень емко и точно определяет, чем явится наш новый ежемесячник, как для писателей, так и для читателей, живущих на берегах великой русской реки, в которой чуть ли «не пол России отразилось».

В самом деле, до создания журнала более трехсот писателей-волжан долгое время вынуждены были работать в несколько стесненных условиях, ограниченные рамками местных издательств, книжная продукция которых редко выходила за пределы области. А сейчас лучшие из произведений зазвучат по всем городам и весям раздельного Приволжья от Москвы до Астрахани.

Вот почему так горячо встретили писатели России на своем втором съезде сообщение о создании нашего «толстого» ежемесячника, вот почему редакционная коллегия получает тысячи теплых пожеланий и напутствий от своих будущих читателей.

Мне уже приходилось рассказывать вам о том, что в течение будущего года в нашем журнале появятся мно-

В портфеле журнала «Волга» имеется новая повесть об А. М. Горьком писателя-волжанина Вяч. Лебедева «Волгарь на чужбине», которая увидит свет в одном из ближайших номеров. Это не первая повесть Вяч. Лебедева об А. М. Горьком. Недавно в издательстве «Молодая гвардия» вышла его книга «Крылья буревестника», также посвященная великому пролетарскому писателю. Предлагаем вниманию читателей отрывок из повести «Волгарь на чужбине», в котором описывается участие А. М. Горького в Лондонском съезде РСДРП и встреча писателя с В. И. Лениным.

Закончив свою вступительную речь, Плеханов сообщил съезду, что среди делегатов присутствует писатель Максим Горький. Сообщение это было встречено овацией.

— В президиум — Горького! В президиум! — слышались голоса, но сам Горький не поспешил воспользоваться этим приглашением, а остался стоять возле колонны, у стены зала. Лишь на одном из следующих заседаний, на котором председательствовал В. И. Ленин, все же заставили его сесть в президиум, хотя все-таки без решающего голоса. Меньшевики воспротивились дать ему решающий голос.

Несколько заседаний шла малопривычная и даже малоизвестная Горькому процесурная, организационная борьба между двумя ее определяющими фракциями съезда. Меньшевики, почувствовавшие, что на сей раз они оказываются в меньшинстве, то опротестовывали нежелательные для них кандидатуры в президиум, то спорили по регламенту, то заявляли отводы против тех, кто собирался выступать...

Но вот наступил долгожданный для Алексея Максимовича момент.

Председательствующий провозгласил:

— Слово для доклада имеет товарищ Ленин...

На трибуну быстрой, уверенной походкой поднялся тот, кого А. М. Горький мог сейчас считать и называть уже своим, если не «стা-

ром», — то давним знакомцем.

Сразу, по деловому брошено в зал обращение:

— Товарищи!

И потекла быстрая, деловая речь.

Левая рука скользнула в пройму жилета, это сразу придало выступающему вид спокойной, уверенной в себе всинственности. Другая же рука, правая, протянутая вперед и приподнятая ладонью вверх, как бы преподносила переполненному залу мысль за мыслью, слова и фразы, похожие на обоймы патронов.

В словах не было никакой преднамеренной красноты, Алексею Максимовичу даже несколько мгновений казалось, что уж слишком чужда, далека от какого-либо ораторского искусства речь эта, настолько, что даже может произвести впечатление нелумой...

Но это чувство держалось лишь мгновение... По тому, как затих зал, как впились все присутствующие взгляда в этого плотного, коренастого, пружинно-жилистого человека, уже можно судить: нет, он не из тех, кто оставляет слушателей равнодушными, не из тех, кого можно слушать через пятое на десятое, вполуха, наблюдая вполглаза...

Ленин жестоко высмеивал меньшевистский состав ЦК, оказавшийся к съезду в очень незавидном положении: большинство в ЦК составляли меньшевики, а на съезде, стало быть, и в стра-

гие интересные произведения как известных, так и совсем молодых волжских писателей, поэтов, публицистов, краеведов, что к сотрудничеству в журнале привлечены многие крупные мастера слова Москвы и Ленинграда.

Сейчас определились и основные разделы журнала. Кроме разделов прозы и поэзии, рассчитанных в основном на любителей художественной литературы, в центре внимания редакции будут постоянно находиться и разделы публицистики, краеведения, посвященные прошлому, настоящему и будущему нашего края, разделы «Волжской мозаики», фантастики, зарубежной новеллы, сатиры и юмора, критики и библиографии. Хочется привлечь к нашему волжскому журналу внимание всей общественности, сделать его настольной книгой каждого волжанина.

Думается, что желание это выполнимо: не оскудела и не оскудели талантами великая волжская земля — земля, давшая миру В. И. Ленина, А. М. Горького, многих выдающихся деятелей нашей партии, государства, нашей национальной культуры.

Мне хочется призвать молодежь, интеллигенцию, всех тружеников города и села быть друзьями своего волжского журнала, его постоянными читателями и подписчиками.

Владимир АВТОНОМОВ,
член редакции журнала.

Николай ГРАЧЕВ.

ЮНОСТЬ

Нечелованный парень
Лежит у дороги
На привале со скакою,
Вытянув ноги.

Двадцать верст
отмахалось,

На сапог намоталось,
Придавила усталость,
А пятнадцать — осталось.
Парень спит, улыбается,
Словно влюбленный,
Несмышленый, зеленый,
Насквозь пропыленный.
Командир с высоты
Должностного величья
На бойца-новобранца
Скосился по-птичьи.

А того, как солдатка —
И жарко и сладко,
Обнимает за шею
Суконная скатка...
Иваново.

ВОЛГАРЬ НА ЧУЖБИНЕ

В. ЛЕВЕДЕВ.

не в целом — большинство перешло к большевикам...

Кто-то из меньшевистских ораторов уже плакался:

— Мы в ЦК чувствуем себя как в осажденной крепости...

Вот за эту-то жалобу и ухватился Ленин: хороши, дескать, руководители, чувствующие себя словно в осаде в рядах собственной партии! И не отражает ли это истинное, реальное положение, когда неспособность власти за собой рабочие, пролетарские массы приводят к отсутствию широкой, конкретной поддержки?

Горький не без удовольствия видел, как ежились и кривились слушавшие Ленина меньшевики и в президиуме, и в зале, как ворчали и перешептывались, чтобы хоть так выразить свое возмущение и протест. А иногда даже и шикали в адрес оратора и что-то выкрикивали.

Алексею Максимовичу становилось все более ясно, что раскол в партии, кое-как преодоленный на прошлогоднем Стокгольмском съезде, угрожает возобновиться с еще большей резкостью и глубиной.

В особенности остро ощущал он это, когда на девятнадцатом заседании съезда, в котором участвовали только делегаты с решающим голосом, он сам, Горький, его имя и личность, оказались своего рода «яблоком раздора», предметом жестокого и горячего словопрения.

Заседание это было посвящено остройшей проблеме — быть съезду дальше или не быть?

Повестка далеко еще не исчерпана, не состоялось еще ряда докладов, а оказалось, что съездовская финансовая касса уже полностью

истощена, и что фракции уже пытались прибегать к частным займам. Положение создалось прямо драматическое, и не случайно сам Плеханов поднялся на трибуну. Он мрачно заявил:

— Мои попытки раздать деньги на продолжение съезда не увенчались успехом... Англичанин, на которого мне указывали как на демократически настроенного богача, могущего выручить нас заемом в две тысячи фунтов стерлингов, согласился дать только триста фунтов и то при условии, если одновременно кто-то даст нам денег еще, кроме этого... Большего мне сделать не удалось и не удастся... Чтонибудь сделать может только один Горький...

В зале прозвучал гневно-язвительный возглас:

— Тот самый Горький, которому меньшевистское большинство ЦК отказалось в представлении решающего голоса?

— Надо его пригласить! — послышались голоса.

КРАЙ НАШ, ТОНШАЕВСКИЙ



— Это было бы верхом бесстыдности! — выкрикнул кто-то. — Звать, когда позор позорился...

— Можно извиниться и просить его всем съездом, «ин корпоре...»

После паузы смущенного раздумья снова зазвучали разрозненные голоса:

— Неудобно... Нехорошо... А если он откажется? Ведь его вроде уже спрашивали... Может ли он что сделать, по существу? Захочет ли?

Анжелика Балабанова, член хозяйствственно-финансовой комиссии, уточнила:

— Я его спрашивала, и он сказал, что ничего против не имеет...

Плеханов подтвердил, повторив:

— Если кто может, то только Горький... Меня знают здесь, в Лондоне, лишь социалисты, сами народ не богатый, что же касается Горького, то его имя весомо и для лордов... Вчера один видный лондонец сказал мне, что два слова «Горь» и «Кий» откроют для нас даже кошелек богачей...

Сомневающиеся все же не умолкали, не успокаивались:

— Горький будто бы ставит условием изгнание из ЦК меньшевиков?.. — прозвучал тревожный полу вопрос не то Дана, не то Дейча.

Балабанова опять вскинулась:

— Нет, неверно! Горький не способен на такие требования! Если так болтают, это явная клевета на него...

— А может быть постараться, чтобы он сам пришел и предложил? — прозвучал чей-то раздумчивый голос.

Тут уже и противники Горького зашумели, замахали руками:

— Нет, просить, просить его! Поручить президиуму от лица всего съезда обратиться к нему за содействием, в крайнем случае за посредничеством...

Вопрос был поставлен на голосование.

Редактор И. Ф. ДУРНЕВ.

Людмила ШИПАХИНА.

О Д О Л Г А Х

Яблонь пенистый прибой.
Я беру скрещенье лилий,
Стон осоки на ветру.
Я беру — тревогу ливней
И спокойствие беру.
Я беру и замираю,
Как над пропастью круты.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: с. Тоншаево, ул. Центральная, 26. ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 0-19, зам. редактора, отв. секретаря, отдела писем и типографии — 0-42, отдела сельского хозяйства и бухгалтерии — 0-26.

Заказ № 133

Типография райгазеты «Тоншаевский колхозник», с. Тоншаево.

Тираж 2781 экз.